

Редови

Бројни (нумерички) редови

Дефиниција Нека је дат низ реалних бројева $\{a_n\}$ и нека је $S_n = \sum_{k=1}^n a_k$. Уређени пар $(\{a_n\}, \{S_n\})$ назива се РЕД, a_n је ОПШТИ ЧЛАН реда, а S_n - n -та ПАРЦИПАЛНА СУМА реда.

Ако постоји коначна гранична вредност

$$S = \lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n a_k$$

кажемо да је ред КОНВЕРГЕНТАН и да је S СУМА РЕДА. То означавамо $S = \sum_{k=1}^{\infty} a_k$. За ред који није конвергентан кажемо да је

ДИВЕРГЕНТАН.

Пример: Истинити конвенгенцију реда $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)}$.

Решење: Како је $\frac{1}{k(k+1)} = \frac{1}{k} - \frac{1}{k+1}$ имамо

$$S_n = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k(k+1)} = 1 - \frac{1}{2} + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} = 1 - \frac{1}{n+1}$$

Како је $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = 1$, ред је конвергентан.

Ред $\sum_{n=1}^{\infty} q^{n-1}$ се назива ГЕОМЕТРИЈСКИ РЕД. У случају $q=1$ ред дивертира. Ако је $q \neq 1$ за његове парципалне суме имамо

$$S_n = 1 + q + \dots + q^n = \frac{1 - q^{n+1}}{1 - q}$$

Ако је $|q| < 1$, ред је конвергентан и његова сума је $S = \frac{1}{1-q}$

Ако је $q > 1$, тада је $\lim_{n \rightarrow \infty} q^n = +\infty$, па је ред дивергентан

За $q < -1$ $\lim_{n \rightarrow \infty} q^n$ не постоји, па је ред дивергентан.

Примеры Найти сумму конвексентуу редува :

1. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{2^n}$

2. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{2^n}$

Решение: 1. $S_n = \frac{1}{2} + \frac{2}{2^2} + \frac{3}{2^3} + \dots + \frac{n}{2^n} \quad | \cdot 2 \Rightarrow$

$2S_n = 1 + \frac{2}{2} + \frac{3}{2^2} + \dots + \frac{n}{2^{n-1}}$

$S_n = 2S_n - S_n = 1 + \frac{2}{2} + \frac{3}{2^2} + \dots + \frac{n}{2^{n-1}} - \left(\frac{1}{2} + \frac{2}{2^2} + \dots + \frac{n}{2^n} \right)$

$= 1 + \frac{2-1}{2} + \frac{3-2}{2^2} + \dots + \frac{n-(n-1)}{2^{n-1}} - \frac{n}{2^n}$

$= 1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \dots + \frac{1}{2^{n-1}} - \frac{n}{2^n} = \frac{1 - \frac{1}{2^n}}{1 - \frac{1}{2}} - \frac{n}{2^n}$

Како је $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1 - \frac{1}{2^n}}{1 - \frac{1}{2}} - \frac{n}{2^n} \right) = 2$, реду конвексентуа

2. $S_n = \frac{1}{2} + \frac{2^2}{2^2} + \frac{3^2}{2^3} + \dots + \frac{n^2}{2^n} \quad | \cdot 2$

$2S_n = 1 + \frac{2^2}{2} + \frac{3^2}{2^2} + \dots + \frac{n^2}{2^{n-1}}$

$S_n = 2S_n - S_n = 1 + \frac{2^2-1}{2} + \frac{3^2-2^2}{2^2} + \dots + \frac{n^2-(n-1)^2}{2^{n-1}} - \frac{n^2}{2^n}$

$n^2 - (n-1)^2 = n^2 - n^2 + 2n - 1 = 2n - 1$

$S_n = 1 + \frac{3}{2} + \frac{5}{2^2} + \dots + \frac{2n-1}{2^{n-1}} - \frac{n^2}{2^n} \quad | \cdot 2$

$2S_n = 2 + 3 + \frac{5}{2} + \dots + \frac{2n-1}{2^{n-2}} - \frac{n^2}{2^{n-1}}$

$S_n = 2S_n - S_n = 5 + \frac{5}{2} + \dots + \frac{2n-1}{2^{n-2}} - \frac{n^2}{2^{n-1}} - \left(2 + \frac{3}{2} + \frac{5}{2^2} + \dots + \frac{2n-1}{2^{n-1}} \right)$

$+ \frac{n^2}{2^n}$

$$S_n = 4 + \frac{5-3}{2} + \frac{7-5}{2^2} + \frac{9-7}{2^3} + \dots + \frac{2n-1 - (2n-3)}{2^{n-2}} - \frac{2n-1}{2^{n-1}} \quad 3$$

$$- \frac{n^2}{2^{n-1}} + \frac{n^2}{2^n} = 4 + 1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \dots + \frac{1}{2^{n-3}} - \frac{2n-1+n^2}{2^{n-1}} + \frac{n^2}{2^n}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = 4 + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 - \frac{1}{2^{n-2}}}{1 - \frac{1}{2}} - \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2 + 2n - 1}{2^{n-1}} + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{2^n} = 6$$

Ако ред $\{S_n\}$ конвертира, тада за низ његових парцијалних сума

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \lim_{n \rightarrow \infty} S_{n-1} = S \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} (S_n - S_{n-1}) = 0 \Leftrightarrow$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$$

На овај начин смо добили потребан услов за конвергенцију редова

Теорема

Ако ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ конвертира, онда је $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$

Пример

Ред $\sum_{n=1}^{\infty} \sqrt[n]{n}$ конвертира јер $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1$

Напомена:

Услов $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$ није довољан услов за конвергенцију редова.

Ако је ред $(\{a_n\}, \{S_n\})$ конвергентан и његова сума S , тада

$$S = S_n + r_n$$

Дефиниција

$r_n := \sum_{k=n+1}^{\infty} a_k$ и назива се ОСТАТАК РЕДА конвергенцијом

Теорема

Нека је r_n остатак V реда. Тада $\lim_{n \rightarrow \infty} r_n = 0$

Корисни Кошиев критеријум конвергенције за низове, и
 добијемо КОШИЈЕВ КРИТЕРИЈУМ КОНВЕРГЕНЦИЈЕ ЗА РЕДОВЕ.

Теорема: Ред $(\{a_n\}, \{S_n\})$ је конвергентан ако и само ако
 вриједи

$$(\forall \varepsilon > 0) (\exists m_0 \in \mathbb{N}) (\forall m \geq m_0) (\forall p \in \mathbb{N}) |S_{n+p} - S_n| < \varepsilon$$

Примјер: Доказати да ред $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ дивергира (иако $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0$)

Доказ Ако ставимо да је $m = p$

$$|S_{2n} - S_n| = \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n+2} + \dots + \frac{1}{2n} \geq n \cdot \frac{1}{2n} = \frac{1}{2}$$

Примјер Истицати конвергенцију реда $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin(n\pi x)}{n(n+1)}$

Решчење:

$$|S_{n+p} - S_n| = \left| \frac{\sin(n+1)\pi x}{(n+1)(n+1)} + \dots + \frac{\sin(n+p)\pi x}{(n+p)(n+p+1)} \right| \stackrel{\text{тригонометрија}}{\leq} \frac{|\sin(n+1)\pi x|}{(n+1)(n+2)} + \dots + \frac{1}{(n+p)(n+p+1)}$$

$$\leq \frac{1}{(n+1)(n+2)} + \frac{1}{(n+2)(n+3)} + \dots + \frac{1}{(n+p)(n+p+1)}$$

$$\leq \frac{1}{n+1} - \frac{1}{n+2} + \frac{1}{n+2} - \frac{1}{n+3} + \dots + \frac{1}{n+p} - \frac{1}{n+p+1} = \frac{1}{n+1} - \frac{1}{n+p+1} < \frac{1}{n+1} < \frac{1}{n}$$

$\frac{1}{n+1}$, дакле

Ако узмемо $m_0 = \lfloor \frac{1}{\varepsilon} \rfloor + 1$, добијемо тврђење. Конвергентан и $\lambda \in \mathbb{R}$. Тада

Теорема: Нека су $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ и $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$ конвергентни и вриједи $\sum_{n=1}^{\infty} (a_n + b_n)$ и $\sum_{n=1}^{\infty} \lambda a_n$ конвергентни и вриједи

$$\sum_{n=1}^{\infty} (a_n + b_n) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n + \sum_{n=1}^{\infty} b_n ; \quad \sum_{n=1}^{\infty} \lambda a_n = \lambda \sum_{n=1}^{\infty} a_n$$

Доказ Нека су S_n^1 и S_n^2 парцијалне суме редова $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ и $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$, редови. Доказ следи из линеарности $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n^1 = S^1$ и $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n^2 = S^2$

Редови са позитивним члановима

Дефиниција: Нека је $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ ред реалних бројева. Ако за сваки $m \in \mathbb{N}$ вриједи $a_n > 0$, онда кажемо да је то РЕД СА ПОЗИТИВНИМ ЧЛАНОВИМА.

Теорема: Ред са позитивним члановима је конвергентан ако и само ако је низ његових парцијалних сума ограничен одозго.

Доказ: Пошто је низ парцијалних сума реда монотонно растући, он је конвергентан ако и само је ограничен одозго.

Примјер: Показати да је ред $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2^n \sqrt{1+n}}$ конвергентан.

Решење: Покажимо да је $S_n = \sum_{k=1}^n \frac{1}{2^k \sqrt{1+k}}$ ограничен одозго.

$$S_n = \frac{1}{2\sqrt{2}} + \frac{1}{2^2\sqrt{3}} + \dots + \frac{1}{2^n \sqrt{1+n}} < \frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \dots + \frac{1}{2^n} =$$

$$2 \left(1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{2^{n-1}} \right) = 2 \cdot \frac{1 - \frac{1}{2^n}}{1 - \frac{1}{2}} = 1 - \frac{1}{2^n} < 1$$

Теорема (ПОРЕДБЕНИ КРИТЕРИЈУМИ) Нека су дати редови $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ и $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$ са позитивним члановима.

I Ако је $a_n \leq c \cdot b_n$ ($c > 0$) за (скоро) свако $n \in \mathbb{N}$, тада:

$$\sum_{n=1}^{\infty} b_n < \infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty ; \quad \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} b_n = +\infty$$

II Ако је $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = k$, онда:

1. За $k = 0$

$$\sum_{n=1}^{\infty} b_n < \infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty ; \quad \sum_{n=1}^{\infty} a_n = \infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} b_n = \infty$$

2. За $k = +\infty$

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} b_n < +\infty ; \quad \sum_{n=1}^{\infty} b_n = +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$$

3. За $0 < k < +\infty$ редуци $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ и $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$ су ЕКВИВАЛЕНТИ.

III Ако је $\frac{a_{n+1}}{a_n} \leq \frac{b_{n+1}}{b_n}, \forall n \in \mathbb{N}$, тада

$$\sum_{n=1}^{\infty} b_n < +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n < +\infty ; \quad \sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} b_n = +\infty$$

Доказ: I Нека су S_n^1 и S_n^2 парцијалне суме редова $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ и $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$, редови. Ако је $a_n \leq c \cdot b_n (c > 0) \forall n \in \mathbb{N}$, тада је $S_n^1 \leq c \cdot S_n^2$. Према томе, из ограничености низа $\{S_n^2\}$ следи ограниченост низа $\{S_n^1\}$, одакле долази до закључка. С друге стране, из $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n^1 = +\infty \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} S_n^2 = +\infty$, па из дивергенције реда $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ следи дивергенција реда $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$.

II 1. Нека је $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 0$ из дефиниције граничне вредности

$$(\forall \varepsilon > 0) (\exists n_0 \in \mathbb{N}) (\forall n \geq n_0) \left| \frac{a_n}{b_n} \right| < \varepsilon, \text{ па је}$$

$$(\forall n \geq n_0) a_n < \varepsilon \cdot b_n$$

Применом критеријума I долази до закључка

2. Ако је $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = +\infty$, тада $(\exists n_0 \in \mathbb{N}) (\forall n \geq n_0)$

$$\frac{a_n}{b_n} > 1$$

Одговде је

$$b_n < a_n \quad \forall n \geq n_0$$

па на основу I добијемо твђење.

3. Нека је $0 < k < +\infty$ и изаберијемо $\varepsilon = \frac{k}{2}$. Тада

по деф. граничне вредности низа

$$\left(\exists m_0 \in \mathbb{N} \right) \left(\forall n \geq m_0 \right) \quad \left| \frac{a_n}{b_n} - k \right| < \varepsilon \quad \text{III}$$

$$\left| \frac{a_n}{b_n} - k \right| < \frac{k}{2} \quad (\Leftrightarrow) \quad -\frac{k}{2} < \frac{a_n}{b_n} - k < \frac{k}{2} \quad | +k \Leftrightarrow \frac{k}{2} < \frac{a_n}{b_n} < \frac{3k}{2}$$

Тада је $a_n < \frac{3k}{2} b_n$ и $b_n < \frac{2}{k} a_n$

и твђење следи из I.
III Из датој услова ($\forall n \geq n_0$) вредује

$$\frac{a_{n_0+1}}{a_{n_0}} \leq \frac{b_{n_0+1}}{b_{n_0}} ; \quad \frac{a_{n_0+2}}{a_{n_0+1}} \leq \frac{b_{n_0+2}}{b_{n_0+1}} ; \quad \dots ; \quad \frac{a_{n+1}}{a_n} \leq \frac{b_{n+1}}{b_n}$$

па множењем обиде неједнакости добијемо

$$\frac{a_{n+1}}{a_{n_0}} \leq \frac{b_{n+1}}{b_{n_0}} \quad \Rightarrow \quad \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} \leq \frac{a_{n_0}}{b_{n_0}} \quad \left(a_{n+1} \in \mathbb{R} \cdot b_{n+1} \right)$$

Одакле на основу I добијемо твђење.

Пример: Имитирајте конвергенцију редова:

1. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n(n+1)}}$

2. $\sum_{n=1}^{\infty} 2^n \sin \frac{1}{3^n}$

Решење:

1. $\frac{1}{2^n} < \frac{1}{\sqrt{n(n+1)}}$

хармонијској реду

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ следи

$\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2}{3}\right)^n$

па из конвергенцијe дивергенција позитивне реду конвертира (поменуту реду) конвертира.

2. $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n \sin \frac{1}{3^n}}{\frac{2^n}{3^n}} = 1$

Теорема (ИНТЕГРАЛНИ КРИТЕРИЈУМ) Нека је f непрекидна, позитивна $(\textcircled{8})$ и монотонно нерастућа функција на $[1, +\infty)$. Тада су

$$\int_1^{\infty} f(x) dx \quad \text{и} \quad \sum_{n=1}^{\infty} f(n)$$

еквивалентни.

Примјер Ред $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2}$ конвертира за $2 > 1$, а дивертира за $2 \leq 1$, јер је интеграл $\int_1^{\infty} \frac{dx}{x^2}$ конвергентан за $2 > 1$, а дивергентан за $2 \leq 1$.

Теорема (Даламберов критеријум) Ако постоји $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = L$, тада за $L < 1$ ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ конвертира, а за $L > 1$ дивертира. За $L = 1$ критеријум је неопуштав.

Доказ Нека је $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = L < 1$. Тада постоји $\varepsilon > 0$ такав да је $L + \varepsilon < 1$. За такав $(\varepsilon > 0)$ $(\exists n_0 \in \mathbb{N})$ важи $(\forall n \geq n_0)$ важи $|\frac{a_{n+1}}{a_n} - L| < \varepsilon$. Ако узмемо да је $q = L + \varepsilon$, тада је $\frac{a_{n+1}}{a_n} < q = \frac{q^{n+1}}{q^n} \left(\frac{b_{n+1}}{b_n}, b_n = q^n \right)$ геометријски низ

па ма основу поређењем критеријума III долазимо да је $\frac{a_{n+1}}{a_n} \geq 1$ $(\forall n \geq n_0)$. Ако је $L > 1$, тада $(\exists n_0 \in \mathbb{N})$ важи $\frac{a_{n+1}}{a_n} \geq 1$ $(\forall n \geq n_0)$.

ма је $a_n \geq a_{n-1} \geq \dots \geq a_{n_0} > 0$ одакле следи $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \neq 0$ па није изузеи (n_i) подредан услов за конвергенцију. За $L = 1$ ред $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2}$ конвертира, а $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ дивертира, па је критеријум неопуштав.

Пример: Истицање конвергенцију реда (9)

1. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{n^n}$ 2. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{a^n}, a > 0$

Решение: 1. $L = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\frac{(n+1)!}{(n+1)^{n+1}}}{\frac{n!}{n^n}} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{n}{n+1} \right)^n = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(1 - \frac{1}{n+1} \right)^{\frac{n \cdot (n+1)}{n+1}}$
 $= e^{-1} < 1$, па ред конвертира

2. $L = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\frac{(n+1)^2}{a^{n+1}}}{\frac{n^2}{a^n}} = \frac{1}{a} \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{(n+1)^2}{n^2} = \frac{1}{a}$

$\frac{1}{a} < 1 \Leftrightarrow a > 1$ ред конвертира $1 < a < 1$ ред дивертира
 $\sum_{n=1}^{\infty} n^2$ који дивертира
 За $a=1$ имамо ред $\sum_{n=1}^{\infty} 1$ који не конвертира

Теорема (Уолџитени) Ако је $\limsup_{n \rightarrow +\infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = L < 1$, онда ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ конвертира. Ако је $\frac{a_{n+1}}{a_n} \geq 1, \forall n \in \mathbb{N}$, онда ред дивертира.

Теорема (КОШИЈЕВ КРИТЕРИЈУМ) Ако постоји $\lim_{n \rightarrow +\infty} \sqrt[n]{a_n} = L$, тада:

- За $L < 1$ ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ конвертира
- За $L > 1$ ред дивертира
- За $L = 1$ критеријум је неопуштав

Доказ Нека је $\lim_{n \rightarrow +\infty} \sqrt[n]{a_n} = L$. За $L < 1$ постоји $\varepsilon > 0$ так да $q = L + \varepsilon < 1$. За свако $\varepsilon > 0, (\exists m_0 \in \mathbb{N})$ так да $|\sqrt[n]{a_n} - L| < \varepsilon$ ($\forall n \geq m_0$). Из последње једнакости је $a_n < q^n$, а како ред $\sum_{n=1}^{\infty} q^n$ конвертира за $q < 1$ (геометријски ред),

на основу поређеног критеријума I ваљутушно конвергенцију 10
показног реда.

Ако је $L > 1$, тада је $a_n > 1$ ($\forall n \in \mathbb{N}$), па ред дивергира јер
општи члан не идежи 0.

За $L = 1$, доказ је исти као и за Лапласов критеријум

Пример: Иститити конвергенцију реда

$$1. \sum_{n=1}^{\infty} \left(\cos \frac{1}{\sqrt{n}} \right)^{n^2} \quad 2. \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{n^2+1}{n^2+n+1} \right)^{n^2}$$

Решение:

$$1. \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\left(\cos \frac{1}{\sqrt{n}} \right)^{n^2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - 2 \sin^2 \frac{1}{2\sqrt{n}} \right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - 2 \sin^2 \frac{1}{2\sqrt{n}} \right)^{\frac{1}{-2 \sin^2 \frac{1}{2\sqrt{n}}}} \cdot \frac{1}{\frac{1}{n}}$$

$$= e^{-2 \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin^2 \frac{1}{2\sqrt{n}}}{\left(\frac{1}{2\sqrt{n}} \right)^2}} = e^{-1/2} < 1, \text{ па ред конвергира}$$

$$2. \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\left(\frac{n^2+1}{n^2+n+1} \right)^{n^2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{n}{n^2+n+1} \right)^{\frac{n^2}{n}} = \left(-\frac{n}{n^2+n+1} \right)^{-n}$$

$$= e^{-\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{n^2+n+1}} = e^{-1} < 1, \text{ ред конвергира}$$

Уопштити Кошиев критеријум) Теорема: Ако је $\limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = L < 1$
тада ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ конвергира. Ако је $\sqrt[n]{a_n} \geq 1$ за свако $n \in \mathbb{N}$,
ред дивергира

Рядови са плановима произвольної

знака

Теорема (ДИРИХЛЕОВ КРИТЕРИЈУМ) Ако је :

- низ парцијалних сума реда $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ ограничен
- низ $\{b_n\}$ монотон и тежи нули,

тада ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n b_n$ конвертира.

Пример: Истичајте конвергенцију реда $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n}$

Решење: Ако ставимо $a_n = (-1)^n$, $b_n = \frac{1}{n}$ имамо

$$\left| \sum_{k=1}^n a_k \right| \leq 1 \quad \text{и} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0, \quad \{b_n\} \text{ је монотонно опадајући низ}$$

па на основу Дирихлеовог скупа долазимо да низ конвертира.

Теорема (АБЕЛОВ КРИТЕРИЈУМ) Ако је :

- ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ конвергентан
- низ $\{b_n\}$ монотон и ограничен,

тада ред $\sum_{n=1}^{\infty} a_n b_n$ конвертира.

Пример: Истичајте конвергенцију реда $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \lg \frac{1}{n}$

Решење: Низ $b_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$ је монотонно растући и ограничен,

а на основу Дирихлеовог критеријума ред $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \lg \frac{1}{n}$ конвертира, па на основу Абеловог критеријума долазимо да ред конвертира.

Визначення Ряд обличчя

12

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$$

Туди ж $a_n > 0$, $(\forall n \in \mathbb{N})$ називаємо **альтернативний (альтернаційний)** ряд.

За настановленням конв'єнції обличчя рядова користає Лейбніцов

Критеріуми.

Теорема (Лейбніцов критеріум) Якщо низ $\{a_n\}$ монотонно спадає і $\lim_{n \rightarrow +\infty} a_n = 0$, тоді ряд $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$ конвертує. За оцінки обої ряда вриєди

$$|r_n| = \left| \sum_{k=n+1}^{\infty} (-1)^{k-1} a_k \right| < a_{n+1} \quad \text{и} \quad \text{sgn}(r_n) = (-1)^n$$

Доказ: Якщо ж низ парних сум ряда $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$ отриман, конвертує спрєди із Дирхлевої критеріуми. Ако означимо $S = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$ и $S_n = \sum_{k=1}^n (-1)^{k-1} a_k$, тоді із

$$S_{2n+2} - S_{2n} = a_{2n+1} - a_{2n+2} > 0 \quad \text{и} \quad S_{2n+1} - S_{2n-1} = -a_{2n} + a_{2n+1} < 0$$

спрєди га ж низ $\{S_{2n}\}$ расрєди, а $\{S_{2n-1}\}$ спадаєди. Якщо ж оба низа конвертує и шєж S , тоді

$$S_{2n} \leq S \leq S_{2n+1}. \quad \text{Тоді вриєди}$$

$$|S - S_{2n}| = S - S_{2n} \leq S_{2n+1} - S_{2n} = a_{2n+1}$$

$$|S - S_{2n-1}| = S_{2n-1} - S \leq S_{2n-1} - S_{2n} = a_{2n}$$

одакле доцєди шєрєди.

Приклад Універсальна конвергенція ряду

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n^p}, \quad p > 0$$

Доказ: За $p > 0$ і зм $\{a_n\}$ $a_n = \frac{1}{n^p}$ монотонно спадає і $\frac{1}{n^p} \rightarrow 0$, та на основі Лейбніцевої критеріюма конвергенції.

Визначення: За ряд $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ кажемо, що він є **абсолютно конвергентним**, якщо ряд $\sum_{n=1}^{\infty} |a_n|$ конвергує. Якщо ряд $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ конвергує, але не абсолютно, кажемо, що він **умовно конвергує**.

Теорема: Якщо ряд абсолютно конвергентний, то він і умовно конвергентний.

Приклад: Універсальна абсолютна і умовна конвергенція ряду $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot \frac{1}{n^p}, \quad p > 0$

Доказ: Абсолютна конвергенція: $\sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{(-1)^n}{n^p} \right| = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^p}$. Цей ряд конвергує за $p > 1$.

Умовна конвергенція: З перехідної приклади видно, що ряд конвертує за $p > 0$.

Ряд умовно конвертує за $0 < p \leq 1$.